

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Сарафанова Дмитрия Евгеньевича

«Социально-демографическое развитие населения юга Западной Сибири в пространстве церковных приходов второй половины XVIII – начала XX вв.: Историография, источники, методы и технологии исследования», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Диссертация Д.Е.Сарафанова посвящена теме, актуальность которой не вызывает сомнения. Сегодня историко-демографические исследования в рамках крупных регионов являются весьма востребованными, поскольку именно на основании результатов таких работ можно со временем получить обобщающую, детальную картину демографических процессов, происходивших в Российской империи на протяжении нескольких столетий. Между тем, отсутствовали обобщающие историко-демографические исследования в границах юга Западной Сибири второй половины XVIII – начала XX вв. Эту лакуну и заполняет представленная к защите диссертация. Особый интерес и новизну при этом представляет изучение приходского населения, с использованием широкого спектра источников, многие из которых ранее не были введены в научный оборот. Несомненный «прорывом» в этом направлении становится широкое применение математико-статистических методов и компьютерных технологий, что нашло отражение в настоящей работе.

Структура диссертации соответствует задачам, поставленным автором. В развернутом «Введении» аргументированно формулируются цели и задачи, обосновывается выбор территориальных и хронологических рамок, методов исследования.

В первой из четырех глав диссертации «Историческая демография в России: теоретико-методологические и историографические тенденции современных исследований и российский опыт изучения массовых церковных источников» дается глубокий анализ современного состояние российской и зарубежной историографии проблемы, отмечены основные тенденции в развитии данного направления.

Особое внимание уделено истории изучения первичных церковных источников учета населения,

В автореферате справедливо отмечается, что сформированное российскими учеными (и в значительной степени исследователями сибирской школы исторической демографии) междисциплинарное научное направление – «новая историческая демография», выходит за рамки изучения чисто демографических вопросов и является «российским феноменом». (С.22).

В полном соответствии со специальностью диссертационного исследования, предусматривающей особое внимание к источниковедческим вопросам, автором написана хорошо структурированная обширная глава «Материалы церковного учета как источник для изучения демографического развития населения юга Западной Сибири второй половины XVIII – начала XX вв.», посвященная детальному анализу вопросов происхождения и особенностям источников, их формализации, процессу создания компьютерной базы данных «Население Барнаула второй половины XVIII – начала XX вв. по материалам метрических книг». Отдельно рассматриваются метрические книги, исповедные и клировые ведомости. Традиционно сибирские ученые уделяют внимание вопросам сохранности и репрезентативности источников, которые также нашли отражение в этой главе.

Новаторские характер носит глава «Геоинформационные технологии и статистические методы в изучении социально-демографических процессов на территории Барнаульского духовного правления во второй половине XVIII – начала XIX вв.», которая содержит важные выводы о характере и возможностях применения современных информационных методов в исторической демографии.

Близкой по содержанию является и последняя глава диссертации «Историческая демография Барнаула в XIX – начале XX вв.: использование технологии баз данных при анализе массовой первичной документации», содержащая ценные сведения о демографической ситуации в Барнауле в XIX веке, полученные на основании современных методик исследования.

3 и 4-я главы диссертации представляют несомненную ценность в теоретическом плане, а также весьма важны для практической работы историков, занимающихся демографическими проблемами.

Таким образом структура работы весьма логична и содержащиеся в главах диссертации выводы полностью соответствуют поставленные в исследовании задачам.

Автор диссертации полностью реализовал поставленную цель диссертации, выявил основные тенденции «социально-демографического развития населения юга Западной Сибири в пространстве церковных приходов второй половины XVIII – начала XX вв.», всесторонне проанализировав широкий спектр источников и успешно реализовав «методики и техники пространственно-географического анализа (ГИС) и технологии баз данных». Новые выводы, полученные автором, хорошо аргументированы и их достоверность не вызывает сомнений.

В качестве пожелания, можно посоветовать автору продолжить исследования на материалах других регионов России.

Отдельные положения диссертации были апробированы на многочисленных конференциях, а основные итоги исследования нашли отражение в 67 публикациях автора, список которых приведен в автореферате.

Диссертация полностью соответствует критериям «Положения о присуждении ученых степеней!».

Автор диссертации Дмитрий Евгеньевич Сарафанов достоин присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Доктор исторических наук, профессор

Каценко Сергей Григорьевич

Санкт-Петербургский государственный университет,
Институт истории.
Заведующий кафедрой Источниковедения истории России

195 220 Санкт-Петербург, проспект Науки 19 корп.2. кв.44
Тел.+7 921 42 88666
st003201@spbu.ru



Личную подпись: *С.Г. Каценко* (Заведующий)

Документ подготовлен по личной инициативе

Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу

<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист подкадром

Е.И. Мясоедова

11.10.2023